
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Senst 
 

 Sitzungstermin: Montag, 24.11.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Dorfstraße 48, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Herr Alfred Stein  
 
 Gemeinderat 
Herr Maik Freder  
Herr Dirk Meißner ab 19:10 Uhr 
Herr Olaf Nitze  
Herr Hans-Joachim Wagner  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Albrecht Hatton entschuldigt 
 
 
Gäste: 
Wehrleiter, Ralf Schimmelpfennig 
Einwohner, Steffen Meißner 
Einwohner, Matthias Dreißig 
 
 
Verwaltung 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. 
Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwesenden 
Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der Bürger-
meister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung wurde 
in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
13.10.2008 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 4. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
    

Zum Stand der Arbeiten im Gerätehaus wird der Wehrleiter unter TOP 10 infor-
mieren. 
 

 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

    
In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.  
 

 6. Einwohnerfragestunde 
  

19:10 Uhr - GR Meißner erscheint zur Sitzung. 
 

• Weihnachtsfeier/-markt 
Termin: 20.12.2008 
Beginn: 10:00 Uhr 
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Veranstalter: Gemeinde Senst 
Ort:  Dorfgemeinschaftshaus  
Ablauf  * ab 11:00 Uhr Essen (grillen, Grünkohl mit Knacker 
      verantwortlich: Steffen Meißner (Koch) 
   * nachmittags kostenlos Kaffee und Kuchen 
   * Musik: Dirk Meißner 
   * Geschenke für die Kinder – Nachfrage bei der Volksbank 
Die FFw spielt mit dem Gedanken einen Verein zu gründen, um im nächs-
ten Jahr Veranstalter dieses Festes sein zu können. 
Es soll keine Veröffentlichung erfolgen. Dieses Fest soll in diesem Jahr 
nur für die Senster stattfinden.  

 
 7. 1. Nachtragshaushalt 2008 Gemeinde Senst 

Vorlage: SEN-BV-079/2008 
    

Der Bürgermeister erläutert, dass der Nachtragshaushalt erforderlich wurde, da 
die Gemeinde Senst eine Bedarfszuweisung in Höhe von 81,9 T€ für die Abde-
ckung der Fehlbeträge aus den Jahren 2001 bis 2003 erhalten hat. Die Fehlbe-
träge kamen durch die notwendige Rückzahlung der Liquiditätshilfe, die die Ge-
meinde vom Land erhalten hatte, zustande. Der Haushalt musste dementspre-
chend angepasst werden. 
Weiterhin hat Frau Haseloff folgende Haushaltsstellen angepasst: 

• 00000.654100  Dienstreisen Bürgermeister  
Die Haushaltsstelle ist von 100 € auf 400 € erhöht worden. 
Die Erhöhung hängt mit der Dienstfahrtenabrechnung des Vorgängers zu-
sammen.  

• 46070.540100  Bewirtschaftungskosten Jugendclub 
Die Stromkosten sind gesunken. Es erfolgte eine Anpassung von 1,0 T€  
auf 500 €. 

• 46400.672000  Erstattung Umlage Kindergarten 
Hier erfolgte eine Erhöhung von 11,6 T€ auf 16,1 T€. 

 
Es bestand die Verpflichtung zur Vorlage des Nachtragshaushaltes für das Haus-
haltsjahr 2008. 
 
Die Beschlussvorlage zum Nachtragshaushalt wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 8. Jahresrechnung 2006 - Prüfung und Entlastung 
Vorlage: SEN-BV-080/2008 

  
Der Bürgermeister übergibt die Sitzungsleitung an GR Wagner als ältesten Ge-
meinderat. 
 
Nach Abarbeitung des Prüfberichtes zur Jahresrechnung 2006 wurde die Be-
schlussvorlage einstimmig bestätigt. 
Der Bürgermeister war gemäß § 31 GO LSA von der Beratung und Beschluss-
fassung ausgeschlossen. 
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GR Wagner übergibt die Sitzungsleitung wieder an den Bürgermeister. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 1 4 0 0 
 
 

 9. Wahl des stellvertretenden Bürgermeisters 
Vorlage: SEN-BV-081/2008 

    
Die GR entschieden sich einstimmig für eine offene Wahl. 
GR Maik Freder wurde für die Funktion des stellvertretenden Bürgermeisters vor-
geschlagen.  
Auf seine Anfrage erklärte der Bürgermeister, dass mit Ablauf der Legislaturperi-
ode des Gemeinderates und Neuwahl des Ortschaftsrates im nächsten Jahr die-
se Funktion neu besetzt wird. Sollte er aus persönlichen oder anderen Gründen 
die Vertretung des Bürgermeisters nicht mehr wahrnehmen können, ist es jeder-
zeit möglich, davon zurückzutreten. 
GR Freder erklärte seine Bereitschaft zur Übernahme dieser Funktion. 
Die Beschlussvorlage wurde einstimmig bestätigt. 
GR Freder war gem. § 31 GO LSA von der Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 1 4 0 0 
 
 

 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

• Der Bürgermeister informiert, dass es Anfragen von Grundstückseigentü-
mern zur Berechnung der Umlage für die Gewässer zweiter Ordnung gab.
Er wird sich bei der Verwaltung hierüber informieren. 
In diesem Zusammenhang teilt GR Wagner mit, dass der Graben „Ri-
schebach“ in diesem Jahr nicht in Ordnung gebracht worden ist. Dem 
Verband ist Mitteilung zu machen. 

• Der Bürgermeister teilt mit, dass die Altersjubiläen wie folgt in der Presse 
veröffentlicht werden:  zum 65. und 70. alle Männer und Frauen 
     danach alle jährlich 
Die Verwaltung übermittelt die Daten zur Veröffentlichung an die Presse 
weiter. 
Die o.g. Modalitäten sind in allen Gemeinden der VG Coswig (A.) gleich 
und sollten auch so beibehalten werden.  

• Die Rentnerweihnachtsfeier findet am 11.12., 15:00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus statt. Einladungen und Aushänge sind bereits erledigt. 

• Weihnachtsfeier/-markt am 20.12.2008 soll nur intern für die Senster sein 
und nicht veröffentlicht werden. 

• Der Bürgermeister informiert über die letzte Verbandsversammlung des 
Abwasserverband Coswig (Anhalt). Der Abwasserpreis wurde neu gere-
gelt. Die Grundgebühr richtet sich nach der Anzahl der Wohneinheiten. 
Die restlichen Kosten lt. Kalkulation werden auf den Abwasserpreis umge-
legt. 
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Die Stadtwerke erheben keine Grundgebühr mehr. Die Umlegung der ge-
samten Kosten erfolgt über die Wasserpreis. 
Nach der Eingemeindung haben die Ortsteile keine Stimme mehr in der 
Verbandsversammlung. Es wird überlegt, eine andere Gremiumform zu 
finden, damit der Abwasserverband arbeitsfähig bleibt. (evtl. Aufsichtsrat 
o.ä.) 

• Der Wehrleiter teilt mit, dass am Dienstag, den 18.11.2008 der Schlüssel 
des Gemeinde-Geräteraumes an den Bürgermeister übergeben wurde. 
Der Sanitärtrakt soll noch in 2008 fertig werden. Die Innenarbeiten sollen 
noch in diesem Jahr abgeschlossen werden. 
In 2009 könnte dann die Fassade in Angriff genommen. 

• Der Bürgermeister teilt mit, dass auf dem Friedhof das Wasser abgestellt 
wurde. 

• Am Wasserzulauf für das Schwimmbecken auf dem Sportplatz konnte 
kein Absteller gefunden werden. Ist überhaupt einer vorhanden? 
Der Hahn im Schacht muss noch einem insoliert werden. GR Meißner 
wird sich darum kümmern.  

 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung gegen 20:00 Uhr. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 26.11.2008 
 
 
 
 
   Stein       Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


